
CLASS 10TH MATHSISHAN ONLINE CLASSES SAURAV YADAV SIR

1. ΔABC में जिसका कोण B समकोण ह,ै AB = 24 cm, 
BC = 7 cm है । निम्नजिखित का माि ज्ञात कीजिए:

(i) sin A, cos A

प्रश्नाविी 8.1 
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1. ΔABC में जिसका कोण B समकोण ह,ै AB = 24 cm, 
BC = 7 cm है । निम्नजिखित का माि ज्ञात कीजिए:

(ii) sin C, cos C
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2. निए गए जित्र में tan P - cot R ज्ञात कीजिए ।
P

Q R

12 cm 13 cm
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3. यनि sin A =
𝟑

𝟒
, तो cos A और tan A का माि 

पररकजित करें ।
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4. यनि 15 cot A = 8 हो तो sin A और sec A का माि
ज्ञात कीजिए ।
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5. यनि sec θ =
𝟏𝟑

𝟏𝟐
, हो तो अन्य सभी नत्रकोणजमतीय अिपुात 

पररकजित कीजिए ।
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6. यनि ∠A और ∠B न्यिू कोण हो, िहााँ cos A = cos B, 
तो िर्ााइए नक ∠A = ∠B



CLASS 10TH MATHSISHAN ONLINE CLASSES SAURAV YADAV SIR

7. यनि cot θ =
𝟕

𝟖
, तो 

(1+sin θ)(1-sin θ)
 (1+cos θ)(1−cos θ)

का माि निकाजिए ।
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7. (ii) यनि cot θ =
𝟕

𝟖
, तो 𝒄𝒐𝒕𝟐 θ का माि निकाजिए ।
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8. यनि 3 cot A = 4, तो िााँि कीजिए नक
𝟏−𝒕𝒂𝒏𝟐

𝟏+𝒕𝒂𝒏𝟐 = 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨 ह ैया िही ीं ।
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9. नत्रभिु ABC में, जिसका कोण B समकोण ह,ै यनि tan 
A = 13 है, तो निम्नजिखित के माि ज्ञात कीजिए ।

(i) sin A cos C + cos A sin C

(ii) cos A cos C − sin A sin C
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10. ΔPQR में, जिसका कोण Q समकोण ह,ै PR + QR 
= 25 समेी और PQ = 5 समेी । sin P, cos P और tan P 
के माि ज्ञात कीजिए ।
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11. बताइए की निम्नजिखित कथि सत्य हैं या असत्य । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(i) tan A का माि सिैव 1 स ेकम होता ह ै।

सत्य

असत्य
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11. बताइए की निम्नजिखित कथि सत्य हैं या असत्य । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(ii) कोण A के नकसी माि के जिए sec A =
𝟏𝟐

𝟓

सत्य

असत्य
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11.बताइए की निम्नजिखित कथि सत्य हैं या असत्य । कारण 
सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(iii) cos A, कोण A के cosecant के जिए प्रयकु्त एक सीं जिप्त रूप है ।

सत्य

असत्य
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11. बताइए की निम्नजिखित कथि सत्य हैं या असत्य । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(iv) cot A, cot और A का गणुिफि होता है ।

सत्य

असत्य
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12. बताइए की निम्नजिखित कथि सत्य हैं या असत्य । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(v) नकसी भी कोण θ के जिए sin θ =
𝟒

𝟑

सत्य

असत्य
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1. निम्नजिखित के माि निकाजिए:

(i) sin 60° cos 30° + cos 60° sin 30°

प्रश्नाविी 8.2 
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1. निम्नजिखित के माि निकाजिए:

(ii) 2 tan² 45° + cos² 30° − sin² 60°
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1. निम्नजिखित के माि निकाजिए:

(iii)   cos 45°
      _________________
       sec 30° + cosec 30°
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1. निम्नजिखित के माि निकाजिए:

(iv)   sin 30° + tan 45° − cosec 60°
       ___________________________________
       sec 30° + cos 60° + cot 45°
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1. निम्नजिखित के माि निकाजिए:

(v)    5 cos² 60° + 4 sec² 30° − tan² 45°
       _______________________________________
            sin² 30° + cos² 30°
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2. सही नवकल्प िनुिए और अपि ेनवकल्प का औजित्य िीजिए:

(i)
        ______________  =
      1 + tan² 30°

(A) sin 60°    (B) cos 60°  (C) tan 60°   (D) sin 30°

2 tan 30°
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(ii)    1 − tan² 45°
        _______________  =
        1 + tan² 45°
        
(A) tan 90°    (B) 1    (C) sin 45°    (D) 0
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(iii)   sin 2A = 2 sin A तब सत्य होता ह,ै िबनक A बराबर ह:ै
        
(A) 0°    (B) 30°    (C) 45°    (D) 60°
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(iv)    2 tan 30°
        _______________  =
        1 − tan² 30°
        
(A) cos 60°    (B) sin 60°    (C) tan 60°    (D) sin 30°
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3. यनि tan (A + B) = 𝟑 और tan (A − B) = 
𝟏

𝟑
 ; 0° 

< A + B ≤ 90°; A > B तो A और B का माि ज्ञात 
कीजिए:
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4. बताइए नक निम्नजिखित वाक्य सत्य ह ैया असत्य हैं । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(i) sin (A + B) = sin A + sin B

सत्य

असत्य
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4. बताइए नक निम्नजिखित वाक्य सत्य ह ैया असत्य हैं । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(ii) θ में वृजि होि ेके साथ sinθ के माि में भी वृजि होती ह ै।

सत्य

असत्य
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4. बताइए नक निम्नजिखित वाक्य सत्य ह ैया असत्य हैं । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(iii) θ में वृजि होि ेके साथ cosθ के माि में भी वृजि होती है ।

सत्य

असत्य
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4. बताइए नक निम्नजिखित वाक्य सत्य ह ैया असत्य हैं । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(iv) θ के सभी मािो ीं पर sinθ = cos θ

सत्य

असत्य
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4. बताइए नक निम्नजिखित वाक्य सत्य ह ैया असत्य हैं । 
कारण सनहत अपि ेउत्तर की पनुि कीजिए ।

(v) A = 0° पर cot A पररभानित िही ीं है ।

सत्य

असत्य
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1. नत्रकोणजमतीय अिपुात sin A, sec A और tan A को 
cot A के पिो ीं में व्यक्त कीजिए ।

प्रश्नाविी 8.3 
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2. ∠A के अन्य सभी नत्रकोणजमतीय अिपुातो ीं को sec A के 
पिो ीं में जिखिए ।
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3. सही नवकल्प िनुिय ेऔर अपि ेनवकल्प की पनुि कीजिए । 
9 sec² A − 9 tan² A बराबर ह:ै

(a) 1     (b) 9    (c) 8    (d) 0
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(ii) (1 + tan θ + sec θ) (1 + cot θ − cosec θ) 
बराबर ह:ै

(a) 0           (b) 1         (c) 2        (d) -1
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(iii) (sec A + tan A) (1 − sin A) बराबर ह:ै

(a) Sec A   (b) sin A    (c) cosec A  (d) cos A
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(iv) 
𝟏+𝒕𝒂𝒏2𝑨

𝟏+𝒄𝒐𝒕2𝑨
बराबर है:

(A) Sec²A     (B) −1   (C) cot² A  (D) tan² A
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण, 
जििके जिए व्यींिक पररभानित ह,ै न्यिू कोण ह:ै

(i) (cosec θ –cot θ)² =
𝟏−𝒄𝒐𝒔 ∅

𝟏+𝒄𝒐𝒔 ∅
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण, 
जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै नू्यि कोण हैं:

(ii)
𝒄𝒐𝒔 𝑨

𝟏+𝒔𝒊𝒏 𝑨
+

𝟏+𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝒄𝒐𝒔 𝑨 
= 2 sec A
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण 
जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै न्यिू कोण हैं:

(iii) 
𝒕𝒂𝒏 ∅

𝟏 −𝒄𝒐𝒕 ∅
 + 

𝒄𝒐𝒕 ∅

𝟏 −𝒕𝒂𝒏 ∅
 = 𝟏 + 𝒔𝒆𝒄 ∅ 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 ∅
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण 
जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै नू्यि कोण हैं:

(iv) 
𝟏+𝒔𝒆𝒄 𝑨

𝒔𝒆𝒄 𝑨
+

𝒔𝒊𝒏2𝑨

𝟏 −𝒄𝒐𝒔 𝑨
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण 
जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै नू्यि कोण हैं:

(v) सवासजमका cosec2 A = 1 + cot2 A को िागू करके

Cos A – sin A +1 

𝒄𝒐𝒔 𝑨 + 𝒔𝒊𝒏 𝑨 − 𝟏
= 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝑨 + 𝒄𝒐𝒕 𝑨
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण 
जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै नू्यि कोण हैं:

(vi) 
𝟏+𝒔𝒊𝒏 𝑨

𝟏−𝒔𝒊𝒏 𝑨
 = sec A + tan A
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व े
कोण जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै न्यिू 
कोण हैं:

(vii) 
𝒔𝒊𝒏 ∅ −𝟐 𝒔𝒊𝒏3∅

𝟐 𝒄𝒐𝒔3∅ −𝒄𝒐𝒔 ∅
= 𝒕𝒂𝒏 ∅
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण 
जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै न्यिू कोण हैं:

(viii) (sin A + cosec A)² + (cos A + sec A)² = 
7 + tan² A + cot² A
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण 
जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै नू्यि कोण हैं:

(ix) (cosec A – sin A) (sec A – cos A) =
𝟏

𝒕𝒂𝒏 𝑨+𝒄𝒐𝒕 𝑨
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4. निम्नजिखित सवासजमकाएाँ  को जसि कीजिए, िहााँ व ेकोण 
जििके जिए व्यींिक पररभानित नकया गया ह,ै नू्यि कोण हैं:

(x) 
𝟏+𝒕𝒂𝒏2𝑨 

𝟏+𝒄𝒐𝒕2𝑨
= 

𝟏−𝒕𝒂𝒏 𝑨 

𝟏−𝒄𝒐𝒕 𝑨

𝟐
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